夜光杯

点心,那是在幼儿园。上学 后,常与妹妹跟外公去吃 点心。知道城隍庙点心多, 但一般就近吃。我们多去 离家十来分钟路的点心 店, 在陕南邨对面的陕西 南路上,或沿路往北到南 昌路口的蕾西。

吃占心多半两种情 形。一是肚皮饿,但还没到 吃饭辰光,就吃点心垫垫 饥。二是馋痨虫爬出来了, 要解馋。吃点心也是有时 间的, 基本在下午三点左 右:中学学农正逢"双抢"。 房东下午送点心到田头也 是这时辰。而幼儿园要稍 早些,午睡后就开吃。

到店里吃点心, 笃笃 定定。喊小笼和馄饨较多, 这也是干湿搭档: 就像吃 生前要配碗牛肉线粉汤。 小杨生煎还在吴江路时, 部门里叫丁作餐, 就是这 样的组合; 汤是装在一个 大钢种镬子里。姚明来做 嘉宾,也欢喜吃

老底子,有牛肉线粉 汤一枝独秀,不以生煎的 配角出现,而作为一样独 立点心登上了上海滩点心 大舞台。听"老克勒"讲,四 马路(今福州路)天蟾舞台 对过,有家小店专卖牛肉 线粉汤,没店名却名气响。

布

曲

斯

的演员和看戏的观众,吃 ·碗当点心。常常排队不 稀奇,还常常有坐三轮车 和开汽车的,端了钢种镬 子来买汤。

珍妃和瑾妃的侄孙唐 鲁孙记得,老早在长兴酒 店旁边小弄堂里,有家卖 牛肉汤的生意好,还有人 一清早从沪西赶来。唐先

## 吃点心

生讲,"每天只卖五十三加 仑汽油桶两桶。"不知为何 要按汽油桶来说销量,难 道牛肉汤是装在汽油桶 里?如按英制加仑篁,一天 卖掉两桶是4823升。如 同一只十字对开门 大冰箱的容量,想 想不管心

上海人往往把 点心当早饭,这一 占倒与先人相像。在清朝 太仓人顾张思记录乾嘉以 来江南风俗的《土风录》 里,老婆对等早餐的老公 曰:"治妆未毕,我未及餐, 尔目可点心。

做早饭的点心, 多是 买回家吃。最常见的是大 饼油条豆腐浆, 升级版是

在吉尼斯记录中,斯洛伐克首都布 拉迪斯拉发和图地利的首都维也纳,被 认证为世界上距离最短的两个首都。不 过在旅行者眼中,斯洛伐克实在是一个 太容易被忽略的国家,除了首都布拉 迪斯拉发之外, 斯洛伐克只剩下一些 乏人问津的小镇。但幸运的是,独特的 历史与得天独厚的地理条件, 使得布 拉迪斯拉发这座小巧精美的首都,延 续了西欧古典建筑的气质,同时与东 欧异域风情融合得恰到好处, 所以每 年仍能吸引不少游客到访。

布拉迪斯拉发隐藏着的惊艳需要你 去亲自发觉,细细体察之后,我也不由为 自己此前的孤陋寡闻而感到汗颜。

这里的旧城区,保持着中世纪欧洲 古典建筑风格, 静静的多瑙河与城市轨道上缓缓驶过 的电车,伴随着人们的生活日出日落,这种相互缠绵、 动静结合的美,不需要任何渲染与夸张。在老城小街, 琳琅满目的小店随处可见,临街房屋都是商店,人来人 往热闹非凡。当然,如果问我这座城市最吸引人的是什 么,我会毫不犹豫地回答:雕塑。这里各式各样的雕塑 充满着奇思妙想,俨然成为布拉迪斯拉发的城市名片, 它们伫立于街头巷尾,在你不经意间突然出现。全城几 十座街头雕塑全都栩栩如生,有些如真人般大小,因此 建议想要前去的游客事先做好功课, 以免分不清哪些

是真的街头雕塑,哪些是街头艺人所扮。 老城广场的人行道上,有一个特别 的雕像名叫"守望者"。许多游客都会来 到这里"打卡",排队等候一张合影。

望者"是布拉迪斯拉发老城雕像中最著 名的一座,由当地艺术家维克托·胡里克创作。这是城 中上镜率最高的雕像:一个戴着头盔,身着工作服的维 修工,从下水道钻出大脑袋趴在地面上休息。下水道的 泥水顺着头盔滑过,维修工望着眼前,嘴角边露出一抹 神秘的笑容。出于好奇,我也有模有样地学着水管工, 趴在下水道旁的地面上,放眼望去,但见热闹的市场 来往的车辆、熙熙攘攘的行人……城中众生相尽收眼 底,想必这位水管工哥们忙里偷闲,探出脑袋来看看风 景。据说这座雕塑还有一个名称叫"偷窥者",水管工脸 上的表情,是在偷窥走在路上的姑娘时露出的坏笑。

在一处街道的转角,一座名为"银先生"的雕塑同 样让我印象深刻。远远望去,一座银白色的雕塑被里三 层外三层的游客围观,一位绅士打扮的男士面带微笑、 手持礼帽, 仿佛在给来自五湖四海的游客送上最诚挚 的欢迎与祝福。这座雕像其实是以一位上世纪中叶的 当地老先生为原型,他的祖父是位非常有名的小丑,受 祖父的影响,他希望能够为这座城市带来快乐和欢笑, 干是就每天穿着高礼帽和燕尾服来往于老城, 与女士 们打招呼,给人们带来欢乐。

每座雕像都有自己的故事,就像布拉迪斯拉发这 座城市, 处处耐人寻味, 或悠闲, 或热闹, 每一面都是这 座城市不可缺少的元素。夕阳西下,伴随街头艺人的歌 声,街上行人的步履更加匆匆,徐徐而来的有轨电车又 载着无数疲惫的身躯,缓缓驶向灯火辉煌的远方。

在一天的固定时间吃吃客多是在天蟾舞台演出生煎和馄饨。住茂名南 路时,每天一早直奔淮 海坊的南昌路茂名南路 入口,一位阿婆在那卖小 馄饨。上海额馄饨分大小 两种,小的全肉,皮子平 摊掌心,一小坨肉放其当 中, 万指收拢一捏即成。 而大馄饨是菜肉馅子,要 折叠包起来,像个肉鼓 鼓的官帽。

> 在九十多年前, 西摩 路(陕西北路)南洋新村弄 堂口,有卖馄饨的广东阿 施。老广把馄饨叫"云吞" 这是粤语发音使然。他家 做的是脆皮云吞,皮脆肉 也脆。广东老乡、雕塑家李 金发交关欢喜, 他是雕塑 作品入选巴黎美展的中国 "每当神思不属, 第一人。 腕不从心"就去吃一碗,即

> "性灵大来,得心应 "同 手, 攸往咸官。 行江小鹣说阿施云 吞给他灵感,弄得 他的学生都去吃, 于馄饨中寻寻觅觅。

> 不在家吃的,就买鲜 肉大包。上海人把北方人 叫的"馒头""包子"都叫 "馒头",没馅子叫"淡馒 头",加糖是"甜馒头";有 馅子的,菜馅喊"菜馒头"; 唯独对肉馅的网开一面, 既叫"肉馒头"又称"鲜肉 大包"或"肉包子"

> 在老上海,做肉包子 出名的有无名摊头,如爱 文义路(南京西路)美琪 大戏院转角,有一卖肉包 摊。唐鲁孙说"既非小笼, 又非汤包。比天津狗不理 的包子大一号,面发得白 而且松,绝不粘牙,纯粹 肉馅,散而不滞,卤汁浓 厚"。而且吃过不口渴,表 明是不放味之素的自来 鲜。没想到,在味精风光 时已有这等素质的吃客。

> 生意从凌晨一点做到 上午十点。这里没桌凳的 堂吃,要吃排队,其中还 有老外。毛泽东称为"金 融巨子"的中南银行总经 理胡笔江,时常路过;路 过不错过,下车吃几只, 再去办公

> 也有名店做得灵呃。 在静安寺路(今南京西 路)近金门饭店的一家五 芳斋,专卖大肉包,还有 田螺。堂吃总客满,要排 队等位。听"老克勒"说,

的理解

没法上台。

第二次参加上海交响乐团夏季音乐节

平。今年第二次参加,自己在技术上也有了

极大程度的提高,对乐队的演奏也有了更深

欣老师在排练时发现我们双籍管声部的另

外三位学生的哨片质量不好,就根据他们每

老师自己的。在最后一天演奏前,由于排练

厅的湿度一直很大,双簧管乐器又特别容易

变化,张老师还特地先到上交的后台为我调

整乐器, 哨片和讲行最后音乐和音准上的指

导。演出那一天,我的乐器的按键的确出了

问题,还多亏了张老师最后的临场帮助否则

我们今年的演出曲目包括中国作曲家

位的演奏方法和特点,亲自给他们修了张

队学院的学生们的专业指导,为我

提升了自己的演奏水平和音乐能

力。能得到那些平时的上交舞台上

演出的第一线的首席和演奏员们的

悉心辅导绝对是所有学乐器的同学



学习强国



绿水青山

陈茗屋 篆刻

"他们的大肉包也比一般」 的肉包体积大, 肉馅肥 美。"包子有肉自然不在褶 上,单是有肉还是不够的。

困难时期的鲜肉大包 成了高价小点心, 并作为 点心里面看形势的一个标 志。《上海饮食服务业志》 里写道,"从1961年2月 到 1962 年 8 月之间,已陆 续供应鲜肉大包等高价小 点心的有207户。

在农场当知青时,队 里几位农兄,乘徐闵线-到徐家汇,先不忙回家:而 是一人买5只肉包子下 肚,满足了淡出鸟来的嘴 巴和少了油水的胃,这才 心满意足地打道回府。这 个肉包子,就不是一道点

我欢喜肉包子的肉馅 里有姜,欢喜吃包子里贴 着肉馅、被肉汁浸润过的; 对肉馅大小倒是无所谓。 当然也有有所谓的时候, 那是在少肉吃的日子。

互联网时代,信息大爆炸,人手一 中醒来就知道昨夜全世界发生了 什么。你跟世界的距离越来越近,仿佛只 隔着一扇窗户。获取知识的渠道也全面 直通,轻轻一点,老师就来到你面前,问 吧孩子。现在, 地铁、机场、公园、学校、剧 场、影院、饭店、超市、医院……人 越来越多,比人更多的是手机。

阅

读

万

理

精粹

信息是无边无际的海洋,彩 色的,炫幻的,尖锐的,圆润的,朦 胧的,粗糙的,时而轻柔,时而狂 躁,潮起潮落,不舍昼夜。你获得 的信息越丰富,危机感也越强烈, 时刻担心被这个高速旋转的地球 抛出轨道。

一个人被人围观很容易,被 人忽略也很容易。一件事被人议 论很容易,被人"调频道"也很容 易。扁平的世界,人与人交往便 捷而频繁,但是一个人退缩在自 己的小宇宙里又倍感孤独、软 弱. 从肉体到思魂就像碎纸片 样在空中飞舞。

传统书籍似乎面临自印刷术发明以 来的最大危机。出版社的库存在增加,书 店经常推出清仓大销售。更多的年轻人 喜欢用手机下载文章,网站上的文章、图 片五花八门,有些还配了音乐,这些优势 可能是纸质图书不能望其项背的。

今天, 我们还有理由去读一本纸质

我认为是肯定的。在碎片化阅读的 时代,人们享受着一目十行的视 序跋 觉狂奔,但是能在脑子里留下来 的信息并不多,那么随着我们的 心智成熟,肯定会回归到有质量 的阅读。让时间沉淀下来,让情 绪、感情、思想、记忆都沉淀下来。 慢阅

读、慢行走、慢欣赏、慢思考,是对互联 网状态的必要纠偏。 更何况有些忠诚的读者拒绝碎片 化阅读的侵蚀, 更加执拗地坚守数十

年来养成的阅读习惯,每天以固定的 时间、固定的姿势进入他熟悉的版 式和风格,这种阅读已然化为生命 的注脚。

文明社会肯定拥有成千上万的书 迷,他们热情搜求,收藏宏富,陶醉于 抚摸纸张的感觉,温暖、柔和、光滑、脆 弱,对外部环境相当敏感,像人的另 张皮肤。书籍在燃烧的时候还会发 出令人战栗的光亮和足以毁灭一切的 -历经沧桑的读书人对此有切 能量-肤之痛。我们这座城市还有许多咖啡 馆,读书会不应是纸质图书的悲情谢

> 幕,喝咖啡时需要一本图书为 伴, 最好是羊皮面子的精装本, 烫金花体字,扉页上有原版藏书 票,1864年的初版本,从壁炉里 溢出来的火光也向它表达长久的

正因为有许多人还对阅读 保持着敬畏和热爱,这几年新型 实体书店在城市的各个角落如 雨后春笋般地出现。空间虽然不 大,但设计得相当温馨,有书,有 咖啡,有茶点,有小型画展,有令 人脑洞大开的文创产品,还有精 心策划的讲座。我在那里做过多 次讲座,与听众促膝交流,有一 种同呼吸、共命运的肌肤之亲。 这样的书店不仅为读者开辟了 一个新的社交空间, 也是大脑的充电

我们不是一直在追求诗和远方吗? 共远方-一暮春者,春服既成,浴乎 沂,风乎舞雩——相约去远方。这个远 方就在万籁俱寂的大山深处, 森林边 缘,沙漠尽头,也可以是候鸟往返的海 边,沙滩上有贝壳、小船、鱼的遗骸、被 冲上岸的漂流瓶,穿过礁石缝隙的海

桩,心灵的休息站。

水也穿过了你的脚指缝。这个时 候应该关上手机,打开一本足够 厚的书,身旁坐着你心爱的人。

正是想到上述种种情景,我 才有勇气将近两三年里写的文 章连缀成这本书, 内容包括市民社会

生态,上海城市历史,艺术人生和旅途 见闻等,献给互联网时代的人们,献给 准备去寻找诗和远方的朋友——但愿 在你风雨兼程的人生旅途中, 书中的 两句话能够引起短暂的共鸣

生活还在继续,太阳照常升起,写作 是我简单生活的日课, 光怪陆离的现实 世界和虚无缥缈的幻想是书写者的墨水 瓶。朋友,请接受我最最真挚的感谢!

(本文为《褒曼走了,薄荷茶很甜》自

1937年8月13日,日 本在上海浦东开战,八一三 事变爆发。

家住浦东祥生船厂(后 改名上海船厂)附近的母亲,

时年9岁。呼啸的子弹使外婆倒在 血沟中, 妈妈吓坏了, 外公急忙回家 拉着外婆和我妈向外逃, 外婆死活 不肯,"你们快走吧,日本人打上来 了", 无奈之下, 外公拖着我妈和4 岁的弟弟,往春江码头跑去,外婆却 死在日本人的铁蹄之下。从此妈妈 没有了妈妈。

-路奔命春江码头,这里早已

母亲的八一三记忆

挤满了逃难的人。"不行了,不行了, 船要沉了",船夫大叫,可是逃难的 人群似乎谁也没有听见,还是一个 劲地往小舢板上跳。

眼见前面一船才行江中,一个 炮弹飞来,掀起巨浪,小舢板被倾覆 了,江面上漂浮起无数的尸体,惨不 忍睹。从此母亲再也不敢坐船过江, 直到黄浦江隧道建成,我们带着她

坐着地铁去浦东, 才找到春 江码头原址。

终于, 摇摇晃晃的小舢 板靠入岸边, 人们逃也似的 进入租界,日本人不敢打了, 头上的子弹没了,但四顾茫茫,举目

无亲。曾经住在船厂附近夜夜听着 对岸海关大楼传来悠扬的外滩钟声 入睡的母亲,却突然流离失所了。不 久后,母亲被延平路的难民所收留。

新中国成立后,每到八一三 母亲常会想起这段经历, 和我们诉 说。我把母亲的故事转述给下一代,

让他们明白,今天的幸福来之不易。

衡,否则就会损失很多音乐中的细节。

乐队的演奏不同于自己在家里练习独 奏作品,在把自己的分谱演奏清楚的同时还 要听周围声部的音高和节奉快慢,让整个乐 队的声音是一致协调统一的。还有在吹奏自 己的分谱时需要注意看指挥的手势和提示, 听打击乐或者一般是低音乐器提供的节奏 是不是能和自己的合在一起,注意及时调整 自己的演奏方式。有的时候需要和其他声部

有所配合,有时要突出或压低自己 的音量,跟自己吹的独奏作品不同, 一切都为乐队最后的演奏效果考 虑。这些作品的分谱技术对经过严 格选拔而来的我们而言都非常简

单,但是要怎样把乐队的声音合在一起,同 时在大编制的情况下突出音响效果的变化 就对我们提出了考验。

总而言之,参加上海交响乐团夏季音乐 节的学生乐团对我带来了许多收获,既有专 业上的突破,更有能力上的提升,感谢上海

交响乐团的各位专业老师们以及夏季音乐 节为我提供的这样宝



责编:朱光

贵的机会。 十年,足以让-

个音乐节茁壮成长。

上海交响乐团的专业老师们和上海乐 大家都熟悉的每年春晚的背景音乐《春节序 在学生节日乐团重新理解音乐

们梦寐以求的机会。例如我的双簧管老师张

曲》中乐队众多平时不曾注意的细节,自己 曾经在乐队中吹过的作品绝对是最熟悉不

通过上交的学节我第一次能有机会和 大编制的管弦乐队合奏,给了我很多乐队合 奏的经验和宝贵的经历。今年的编制也是格 外大,木管所有声部都要 double,开个玩笑, 按昭指挥老师的说法是可以演肖七. 我看既 然弦乐组同学们还要在《波斯集市》一曲里 面合唱,我们都可以上马八了。大编制下的 声部也对我们提出了一定的要求,每个人都 要演奏得尽量轻,保持乐队各声部音量的平

过的了。

学生节日乐团,我感到自己收获颇多。第一 《良宵》、《波斯集市》还有德沃夏克《斯拉夫 次接触学节还是前年听上交张欣老师的介 舞曲》中的一首。这些作品对我们和观众而 绍,说这个乐队能在上交的大厅里演出,又 言都是非常熟悉的曲子,要怎么样在众多的 是选拔出来市里最优秀的学生,非常有水

演绎版本中赢得观众的掌声是对我们的考 验。至于具体曲目上,学生节日乐队也让我 对我们所吹奏的这些乐曲有了更深刻和细 致的了解和理解。我平时也爱好音乐,比如

李焕之的《春节序曲》、中国作品改编来的